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A kognitív nyelvészet egyik alapfeltevése, hogy a nyelv a testi tapasztaláson alapul, ezáltal a 

jelentés szintén tapasztalati alapú (pl. Ibarretxe-Antuñano 2019, Sulikowska 2019). A 

hagyományos arisztotelészi modell szerint a külvilágból érkező információkat alapvetően öt 

érzékterületen keresztül (látás, hallás, szaglás, ízlelés és tapintás) fogadjuk be (pl. Ryzhova et 

al. 2019, Staniewski 2022). A testi tapasztalással szorosan összefügg a szinesztézia fogalma, 

amely alatt különböző érzékterületek összekapcsolódását értjük (Staniewski 2021). A 

szinesztéziás nyelvi kifejezések vizsgálata tehát kiváló lehetőséget kínál az észlelés és a nyelv 

kapcsolatának közelebbi megismeréséhez is (Salzmann 2014). A nyelvi szinesztéziára általában 

egyfajta metaforaként tekintenek, melyben a jelentésátvitel két különböző észlelési modalitás 

között jön létre. Ennek során egy adott ingert egy másik érzékterülethez tartozó szavak 

segítségével írunk le (Strik Lievers 2015), például keserű dallam [ízlelés + hallás].  

Jelen előadás a nyelvi szinesztézia frazeológiai szempontú vizsgálatával foglalkozó korábbi 

kutatásokhoz kíván hozzájárulni. Staniewski (2022) munkájában a szaglás, az ízlelés és a 

tapintás kevésbé vizsgált érzékterületeire összpontosítva elemez olyan német 

frazeologizmusokat, amelyekben az említett érzékekhez kapcsolódó, kiválasztott lexémák 

fordulnak elő, és feltárja, hogy ezek figuratív használata során az egyes érzékterületek milyen 

más, az észleléshez nem kötődő fogalmi területekre terjedhetnek ki. 

Kutatásom a HALLÁS érzékterületét helyezi a középpontba, és annak a kérdésnek próbál meg 

utánajárni, hogy vajon a másik négy érzékterülethez kapcsolódó lexémák feltűnnek-e a hallás 

leírására/jellemzésére olyan német frazeologizmusokban, amelyek jelentése a hallással 

kapcsolatos. Ebben az esetben tehát az átvitel során mind a forrás-, mind pedig a céltartomány 

az észlelés területéről származik. A vizsgálat során az adatgyűjtéshez a Redensarten-Index című 

weboldalt használtam forrásként, ami német szólások, szófordulatok, közmondások és 

idiomatikus kifejezések gyűjteménye. Első lépésben kikerestem az oldalon azokat a 

frazeologizmusokat, melyek jelentésleírásában szerepel a hören (‘hall‘) ige. Ezt követően 

szemantikai szempontok szerint átfogó kategóriákba soroltam az egyes találatokat, hogy 

megállapíthassam, pontosan milyen viszonyban is állnak a hallással. Az adatgyűjtés során 

összesen 32 releváns frazeologizmust találtam. Ezek közül azonban mindössze ötben jelentek 

meg a másik négy érzékterülethez tartozó érzékszervet jelölő lexémák, például: (sich) etwas auf 



der Zunge zergehen lassen, etwas aus erster Hand wissen/hören/kaufen. Előadásomban ezeket 

elemzem alaposabban. 

Elemzéseim tehát a szinesztézia jelenségére fókuszálva arra irányulnak, hogy milyen fogalmi 

kapcsolat állhat fenn a HALLÁS és a további négy érzékterület között a vizsgált 

frazeologizmusokban. 
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